

9. 爲因應七十一年學年度進入國小就讀之「龍子龍女」之需要，貴局有何未雨綢繆之計畫？

10. 青少年犯罪年齡有日益降低趨勢，本月二十二日報載，竟有三名國小學生涉嫌勒索，令人痛心，教育當局不能漠然視之，請問對這問題局長有何看法？做法？

11. 據一項調查中發現，我國學童教育結果年級越高越趨向同一模式，顯示個別發展受到限制，貴局對此有何感想？

12. 報載市立天文台現址，因空氣污染，已不適於觀測天象，而市府却於現址興建天象館，是否適宜？

13. 特殊教育之發展情況？

14. 音樂舞蹈季之推行對市民精神生活有良好影響，但如此艱巨工作責成市立交響樂團辦理是否有力有不達之處，應否成立專責機構推行？

15. 各級學生患近視眼者據調查視力不良者已達十分之七面臨此種嚴重的情況貴局有何補救之道？

16. 松山圖書館興建進度如何？

17. 目前中小教育課程合理性如何有無重新研訂之可能與必要？請說明之。

18. 中小學校變相補習之風普遍盛行有何淨化之辦法請說明之？

新 聞 處

1. 政令政績及心理建設之成果如何？  
2. 市政廣播臺之收聽率如何？

主席（鄭議員瑞齋）：

教育部門第五組，質詢議員周英英等五位，請開始。

周議員英英：

教育部門質詢第五組，質詢對象教育局、新聞處、質詢議員有陳怡榮、陳順珍、李黃恒貞、張同生、林鈺祥、蔣淦生、盧林素綴、張建邦、林利鋐、吳敦義、張朝枝以及本人等十二位，時間計一三三分鐘，請黃局長接受本組質詢。

吳議員敦義：

黃局長，本組今天只有二十幾分鐘，所以請你先做部分的答覆，首先向局長請教的是當前的教育工作可能面臨的一些隱憂，我一直不贊同對我們政府近三十年來在臺灣地區所進行的教育工作成果和績效，用「愚民」或者是其他字眼來加以全盤抹煞。舉一個最明顯的例子，像我議會的王昆和同仁也是在政府這三十年的教育底下成長的，但我一直覺得他並不愚，可以反證今天政府的教育工作也有相當成功的一面。這一點我要特別向王昆和同仁提起，也是要向曾經當過教育研究所所長的黃局長特別提到的。今天要保持我們三十年來教育政策的基本成果，恐怕也需要局長和各級的教育同仁加以適當的努力。我們感覺到當前的教育工作隱憂很多，我想局長可能比我們更了解，可以大略提出來談的，第一個是我們大量追求教育數量的提高，結

果引致質的降低，這是一個很嚴重的問題。局長可以閉上眼睛回想一下，包括我們教育廳的施廳長在內，對我們實施九年國教的成果，有人問他，說你願意打幾分，以一百分為滿分的話，我們施廳長很坦率的說只能打六十分，不知道局長對臺北市實施的九年國教或是其他教育工作，你願意打幾分？第二點，由於追求知識爆炸的時代，所以不管是照局長所說的，說我們的學校充滿了填鴨式的這種教學方式，但是為了面對升學主義的激烈競爭，老實講許多學童不管是在體能上的負擔或者精神上的負擔都非常之沉重，在歷次教育質詢中，包括本席在內的多位同仁都提到的所謂三更燈火五更鷄的痛苦，我們可以特別深切的體會到，面對我們廣大的學童在體能上的衰退，除了局長一再接受本會建議，一再改善燈光照明或是其他教學環境以及減輕學生的課業負擔之外，你做為所有學童的總褓母，對於臺北市衆多學童體質體能減退的現象，你有沒有一個很大的方案可以來穩住？讓我們的學童能够在體能以及精神上恢復健康和樂觀。第三個，我覺得我們由於受到重商主義的影響，很多老師對於傳道、授業、解惑的工作，可以講比較缺少崇高的專業精神，因此我們可以看到很多老師急急忙忙，有的兼差拉保險，有的開補習班或者到補習班去任課，諸如此類的師道鬆懈或者變質的狀況，不知道局長的感想如何？第四點，多位同仁也提到，補習教育有些彷彿有誤入歧途的現象，我們很坦率的講，臺北市有很多駕駛補習班，但是很多從補習班畢業甚至考過駕照的

人，恐怕開車上馬路之後就會遭到許多問題，也因而造成臺北市很多交通事故或者阻塞的狀況，更嚴重的是許多同仁所關切本席也頗為憂心的，那就是舞蹈補習班的絕大多數的變質，我可以很沉痛的說，就本席所居住的古亭區來說，這幾年來舞蹈補習班陸續發生的事情已經到了令人痛心的地步。這些舞蹈補習班不管是敘廸斯可之類的舞蹈也好，這已經是一個很小的細節了，我覺得最嚴重的是現在這些舞蹈補習班變質之後造成了兩大罪惡，第一個是蘊藏成為青少年犯罪勾搭的扶植中心，第二個是使很多家庭為之解體。我們可以常常從若干舞蹈補習班的門口發現，每當三更半夜出入其間的都是十五、六、七、八歲的青少年，要不然就是一些三十幾歲衣著入時態度妖艷的一些女性，其中很多都是有夫之婦，就本席在古亭區的了解，已經在古亭分局列管的就有很多家庭因為少婦迷戀舞蹈而造成破壞或形成許多不正常的男女關係。不曉得為什麼一方面警察不斷的在取締這些變質的舞蹈補習班，一方面教育局還不斷的讓這些舞蹈補習班來申請設立？不知道這種一邊取締一邊發照的現象，究竟教育局的基本政策如何？假如教育局也能够了解這些舞蹈補習班已經變質到破壞社會風氣，響影我們的倫理道德的話，我想大膽建議教育局，能不能全面整頓舞蹈補習班，甚至於除了禁止新設之外，連同舊有的，如果他犯規的次數達到某種不能原諒的次數，就全面的吊銷執照，使這種罪惡中心最後能煙盡灰滅。以上這幾點恐怕有一部分是對當前教育的缺失提出一些

比較嚴厲的批評，但是基本上我們還是要肯定三十年來政府推行教育政策，使國民知識水準普遍提高，對我們整個國家的工業、商業以及社會的進步有不可磨滅的影響，如何確保三十年教育政策所獲致的成果而改變目前所已經發生的缺點，我想局長的責任非常重大，希望聽到局長對於本席以上幾點請教有什麼良方來面對全市民殷切的期望，謝謝。

教育局黃局長昆輝：

謝謝吳議員的指教，吳議員剛才的高見事實上都非常中肯，我個人認為三十年來的教育，大致上說起來應該算是成功的，我們的人才是從教育中培養出來的，我們的經濟並不是光靠有幾個錢可以發展，還是要靠這些人才去做出來，所以「教育」我敢肯定的說它是成功的，當然今天的教育是有它若干的問題存在，因為教育是要隨著變動不停的社會需要來變，必須隨著瞬息萬變的時代需要來變，必須要跟根據推出新的原理來辦，所以他隨時都有問題的，沒有問題也就不會進步，當然今天存在的問題不少，像由於量的發展很快，質的提升有時候就跟不上，這種情形我個人也有同感，所以剛才吳議員說我要對國民教育打幾分，我無法對整個家庭教育、社會教育以及學校教育打幾分，若是說要對國民小學和國民中學的教育打分數，我個人認為這種分數是相對的，不是絕對的，要先看看自己、看看別人、看看過去再看看現在，我覺得我們的國民教育應該够上八十分，當然這不是絕對的，向各位報告，我這種話

陳議員怡榮：

局長剛才說我們三十年來的教育是成功的，我對這一點表示存疑，但是對於局長說教育問題是隨著社會的變遷而變化這一點我非常同意，所以我願意在此重複吳議員剛才所提到的，關於青年少年犯罪年齡日愈降低的趨勢事實上是

不是空口無憑的，前年我接受行政院研考會的委託，做了一個國民教育實施成效的調查研究，分智育、德育……等幾個教育目標下去調查，結果國中學生就智育的調查來講，大致上都還不錯，對德育方面，道德的認知，能够分出善惡是非，能够不盲從權威，這是有百分之九十五以上的。今天國家多方面的發展與教育都有密切的關係，當然我認為吳議員所提出來的這些問題，主要還是來自升學主義的壓力，所以要解決今天的教育問題，可能要從根本的教育制度整個來檢討，使得國民中學的畢業生到高級中學乃至於大學，可能是要前門開得大一點，後門關得緊一點，讓要接受教育的人有更多機會進入高級中等以上的學校，整個教育制度的瓶頸如果能够逐步打開，其他有關補習班以及參考書等等問題都可以獲得解決，所以我看根本上都是從升學主義延伸出來的問題。至於說今天的師道，有一部分老師不能以教學生涯為樂趣，不能以作育人才為寄託，而有一些不軌行爲，當然事實是存在。今天我們印了一本東西分發在各位面前，這是第一次作，用意在宏揚師道，希望多給與鼓勵，領導老師鼓勵比指責要好一點。對不起我佔用太多時間了。

非常嚴重，前幾天有兩位十六歲的少年在新光獅子林大樓樓上溜冰廸斯可中心溜冰而跟一些小孩子發生衝突而挨了七、八個人的揍，由於他們人數少所以就溜到外面去打電話邀集了五、六個少年過來，然後方給他們四把尖刀，再回到原來的地方去尋仇，結果沒有找到人，下來之後在延平北路的頤樂園看到有幾個小孩子在他，於是就追殺那些小孩子，裏頭有一個十四歲的小孩子就一刀被殺死了。像這種一個十六歲的小孩拿了一把尖刀對完全不認識的一個十四歲孩子給與致命的一刀，我想這比軍隊在戰場上對於完全陌生的敵人給與一槍或是一刀還來得有勇氣，這也是一個新的社會教育問題，不知局長的看法如何？不知道貴局有沒有由那一個單位負責主動跟少年警察隊連繫的？

陳議員順珍：

對陳議員所提請求局長答覆的事，我另外用一種方式來表達一下，剛才局長談到教育很成功，我個人覺得今天學校的教育的確很成功，但是我們的社會教育實在有待加強，陳議員剛才談到青少年問題日益嚴重等等，甚至大眾因為學校兒童患近視眼的很多，要求教育局改善的問題，我也覺得局長的答覆雖然很好，但是這些原因我個人覺得應該歸之於我們整個社會教育沒有普及，這種原因所影響的甚至大於學校教育。老實講今天的學童回到家就看電視的多得很，躺在床上看小說的也有，那些小說的字體很小，影響學童生活行爲很大，這一些難道可以用學校教育就完全讓他改觀了嗎？因此今天我認為整個社會教育有待加強的

地方實在太多。剛剛有同仁提到政府幾十年來在實施所謂的愚民政策，我個人對於這種論點，認為不應該這樣子說，我認為今天的學校教育充滿了教育愛，看看今天教育局給我們的這十四位老師，每一位老師莫不是辛辛苦苦在那裏默默的照顧我們青年的朋友，難道他們是在執行愚民政策嗎？今天的教育是不是有教育愛，我們的教育成功了嗎？我個人認為最大的是在於社會教育的問題，當然我們也要談到，今天如果不能查禁更多的黃色書刊和不適合青少年閱讀的不良讀物的話，我想一定會使我們青少年的行為更乖張，產生更多少年問題，如果說這樣子就是統治階級，我認為這一個名詞有點抄襲西方的政治學說，而對我們當前的國情未必了解，所以我覺得今天我們的社會教育實在有待加強，個人深深覺得，以臺北市青少年來講，他們對臺北市有多少了解？打開臺灣省立博物館所陳列的，老實講幾十年都沒有變換過一次，老是那幾個木頭，老是那幾件破衣服，這些破衣服能不能代表臺北市的發展？但是今天省立博物館的管理是用這樣子的觀念，幾十年來沒有改變，根據省立博物館的預算來看，六十九年度的歲入有七十萬，支出有一千一百零五萬，七十年度他的歲入預算有八十萬，歲出有一千九百七十五萬，從這些數字來看，政府的確想辦好博物館，然而今天博物館辦好了嗎？我個人覺得我們的社會教育實在有必要加強，因此本席在此只是先提出來一點，貴局對如何加強臺北市的社會教育有沒有一個通盤計畫？請局長明天最好有詳細的資料向我們報

告，我們願意逐項來檢討這幾年來市教育局對社會教育是不是加強了？

林議員鈺祥：

黃局長，剛剛本組同仁提到有關社會教育的問題，我想提出一個有關學生患近視眼的問題，就是現在市面上的漫畫書，我看從國小一年級甚至到國中的學生都或多或少在看這些漫畫書籍，這當然也牽涉到新聞處，有些人只認為它是色情的才以色情書刊來處理而把它沒收，甚至我們更發現編譯館審查書籍只看他內容，沒有色情，沒有暴力就無所謂了，他們就沒有進一步追究這裏面全部是由日本漫畫書翻版過來的，只是把文字譯成中文而已，這樣在出版商來講當然是最便宜的，但是其中影響最深的是把日本精神文化無形中灌輸給我們青少年。其中包括感情的發洩方式，日本男人和女人的感情發洩方式，日本小孩子之間的關係以及日本人的男性中心主義，在這些圖畫書裏面都能够充分表現出來。但是我們的審查單位對這些東西就不注意了，中華文化是屬於中庸的，比較和緩，日本文化精神常常趨向偏激，他們介紹一場棒球比賽之後，父母及孩子對球賽輸贏的感情表現方式，絕對不是我們中國的父母親和小孩子表現的方式，但是這樣子教育下來，恐怕我們的小孩子以後也會跟著這樣子來表現他的感情。所以在一方面禁止學校使用參考書之餘，新聞處是不是也應該禁止諸如此類的漫畫書出現在市面上，在教育上老師是否也應該禁止學生看這些東西，看了之後不只使他的眼睛近視；因為

一般小孩回到家就看卡通影片，卡通看完接著就看這些書，眼睛不得休息，非但身體受到傷害，精神同時也受到傷害，把另外一種文化硬要移植到我們的文化上來，這種罪惡恐怕更大。所以一方面教育局該禁的應該禁，一方面新聞處該禁的也要禁，要不然這種文化的侵略可能比什麼都嚴重。以上我提出來的也請教育單位加以重視。

黃局長昆輝：

謝謝。剛才陳順珍議員、陳怡榮議員、林鈺祥議員的指教都相當重要，我看現在時間只賸一分鐘，各位是否要我現在答覆，或是等到明天？

陳議員順珍：

最近的報紙談到省立博物館，請局長先就這一項說明一下。

陳議員怡榮：

明天請貴局和少年警察大隊有連繫的單位主管到本會列席好的。博物館由臺灣省政府教育廳已經報到教育部。

陳議員順珍：

請問你有沒有爭取到臺北市來？

黃局長昆輝：

我到教育廳去會見過施廳長和陳副廳長，了解他們的意思，教育廳說他們沒有任何意見，現在已經納入教育部全面改制文化中心的案子，省立博物館中央是預備加以改制，

到底要改成國立或市立，我曾經向教育部請教過，他們覺得如果臺北市肯花一些經費來充實內容好好利用的話，意見是非常好，這一改制案預定是七十二年要改制完成，現在還在協調研議的階段，謝謝。

主席：

謝謝黃局長的答覆，今天散會時間已經到了，本組剩下一百零七分鐘，明天上午繼續進行。謝謝各位，散會。